Didakticky test 2

1. Vekteré z nasledujicich vét je pravopisna chyba?

A)
B)
®)
D)

Pro ovocny kola¢ bychom potfebovali nasbirat rybyz a maliny.

Na vytrvalé noéni vyti pst u sousedi bychom si nikdy nezvykli.

V sychravém pocasi bys mél mit na sobé spiSe teplejsi oblecenti.
Na vylet do Litomysle budu chtit lahev piti a dva chleby se syrem.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 2-5:

(1)
@)

Hleddni a zkoumdni trilobitl je koni¢ek stary vic nez dvé stoleti. I tak
o nich ale pofdd nevime viechno!

Symbolem druhohor (pfed 252 aZ 66 miliony let) je bezesporu dino-
saurus — at uz obrovsky byloZravy sauropod, nebo jeho lovec ze skupiny
dravych teropodti. I pfedchozi velkd geologickd éra md svij jasny zviteci
symbol: Prvohory (pfed 289 az 251 miliony let) byly obdobim, s nimz si
vétsina lid{ spoji jediného zivocicha — trilobita!

S

3)

Trilobiti nebyli ani zdaleka tak velci jako dinosaufi (nejvétd{ zndmy tri-
lobit byl dlouhy jen 72 centimetrtl) a nemohli se jim rovnat ani svou
rGiznorodosti. Vechny druhy vypadaly viceméné stejné a liSily se jen
v detailech. V jedné véci viak dinosaury pfetrumfli: Trilobiti na Zemi
existovali dlouhych 270 milioni let, dinosaufi ,,jen® asi 170 miliond let.
Prvni trilobiti se objevili pfed 521 miliony let v nejstar§im obdobi prvo-
hor, kambriu, ti posledni zahynuli pted 251 miliony let pfi hromadném
vymirdni na rozhrani prvohor a druhohor.

(http:/fwww.abicko.czlclancklprecti-si-prirodal 21369/ tajemstvi-trilobitu-proni-zkamenela-
-vajicka.html)

2.1 Vypiste z posledniho souvéti vychoziho textu slova doméciho ptvodu, ktera
vznikla slozenim dvou slov.

2.2 Vypiste z prvni véty vychoziho textu podstatna jména ve sttednim rodu.

3. Kterouz nésledujicich moznosti Ize nahradit prvni odstavec vychoziho textu tak,
aby jeho smysl ziistal zachovan?

A)  Bude trvat jesté nejméné dvé sté let, ne? se o trilobitech dovime tplné véechno.
B)  Sice trilobity zkoumame uz dvé sté let, poféd je to ale povazovino za zabavu,

a nikoli védu.

C)  Ackoli o trilobitech nevime viechno, nevadi nim to v tom, abychom se jimi

zabyvali jako konitkem.

D) Ikdyz trilobity lidstvo zkoum4 uz vice neZ dvé stoleti, pofad jsou véci, které

o téchto tvorech nevime.

4. Kteryz nisledujicich mezititulkd patii na vynechané misto (+++++) ve vychozim
textu, a vystihuje tak obsah posledniho odstavce?
A) Déle nez dinosauii

B)  VEtsi nez dinosaufi
C) Mladsi nez dinosauid

D) Rozmanitéji nez dinosauii



5.

Ktera z nisledujicich informaci odpovida vychozimu textu?
A)  Dinosaufi jsou druhové pestiejsf nez trilobiti.

B)  Teropodi byli v druhohoréch loveni sauropody.

C)  Kazdy si pod slovem prvohory vybavi jen trilobita.

D) Era mezi prvohorami a druhohorami se nazyva kambrium.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 6-10:

»Jardo, &éée, to jsou véci, »Z toho by se jeden pic!
povidali ve Strasecf, Ten kocour byl ze Stragnic?!
ze prej kocour z Hrdlotez

pokousal psa ze Stra$nic!* »INo jo, ¢ée, tak tépic.

BéZzim to fict do +++++.¢
»A €O na to ten pes!

Pro¢ tam viibec lez?!“

» Vo tom nevi nikdo nic.
Jen Ze prej byl velkej hic
a ten kocour ze Stradnic
pokousal psa z Hrdlofez!

(P Srut — G. Miklinovd, Pitierky & pisers)

6. Rozhodnéte o kazdém z nisledujicich tvrzeni, zda odpovida vychozimu textu
(ANO), nebo ne (NE).

ANO NE

6,1  Prvni verse viech slok maji stejny pocet slabik. 0 O
6.2 Vychozi text je zdznam rozhovoru psa a kocoura. 0o O
6.3 Druhd a ¢tvrtd sloka jsou tvofeny dvéma rymovanymi versi. o 0O
6.4V prvni sloce i tieti sloce se rymuje pryni vers s druhym a tfeti

se Ctvrtym., O O

7. Kterdz nisledujicich moznosti patii na vynechané misto (+++++) ve vychozim

textu?
A)  Diblic

B) Vrdovic
C) Zabéhlic
D) Holesovic

8. Naleznéte ve vychozim textu vyraz s vyznamem pozdravu.

-~

9. Prevedte slovo céée do spisovného jazvka.
P Jazy!

10. Kteryz nasledujicich verii z vychoziho textu je cely napsan spisovnou éestinou?

A)  Pro¢ tam viibec lez?!

B) Vo tom nevi nikdo nic.

C) Z toho by se jeden pic!

D) Ten kocour byl ze Strdsnic?!




11. Uspotidejte jednotlivé &asti textu (A~E) za sebou tak, aby byla dodrzena déjova

nivaznost.
A) A navic mi jesté dal trest, coz, byla fakt sprostirna, protoZe jsem tomu klukovi

B)

C)

D)

E)

prodal tu povolenku za polovic.
BohuZel jsem pfi tom nebyl dost opatrny, takse mé pfistihl zastupce Roy
a donutil mé vritit penize.

Hned prvni rok na druhém stupni mi jeden kluk z osmého rocniku fekl, Ze ve

Skole je tajny vytah, ktery jezdi do druhého patra, a %e za pét dold¢t mi mize
prodat specidlni povolenku.

Jenze se ukdzalo, z¢ to celé byl podvod a zadny vjtah neexistuje. Tu povolenku

jsem si tenkrét schoval. Ale ped pér tydny jsem ji prodal jednomu novéckovi.
Mné to pfipadalo dost vyhodné, tak jsem mu dal pét dolart a on mi dal
povolenku, kterd vypadala dost oficidlné.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 12-17-

Harappsk4 kultura

0y

Protoindické civilizace, jak se také nazgvi, byla nejvétst méstsks civili-

zact, kterd se tdhla od feky Indus v soudasném Pikistanu a3 do Arabského

()

3

mofe a feky Gangy v Indii. Vznikla v roce 3300 pied nasim letopodtem
a zanikla kolem roku 1600 pted Kristem. i
Uz v té dobé méli vypracovin systémy kanalizaci a odvodnéni pro své
mésta, kterd chrénily impozantni zdi. Existovaly uz sypky, a dokonce méli
jako jedni z prvnich i zubate. Védci nalezli 11 vyvrtanych stolicek, které
pochdzeli z tdoli feky Indus.

Studie z roku 2012 naznaéuje, e za zdnikem civilizace mtgou klimatické
zmény, kdy? pfestaly monzunové desté. Vétina tizemf vyschla a lidé byli
nuceni se piest¢hovat do podnebi, ve kterém by se dalo lépe #it.

(hetps:llglobe24. catsvet/3221 O—bistorie-mjsou—jen-rekove—a-rz'mzme—z’—v—ce:/eu-byld-stdroby[a-iivi«

lizace?iutm_sonrce=www.seznam. ca&utm medium=sekce-z-internety, upraveno)

12. Rozhodnéte o kazdé z nésledujicich moznosti, zda je vhodnou tpravou
podtrzeného viseku vychoziho textu (ANO), nebo ne (NE).

13.

ANO NE
12.1 za zénik civilizace mohou klimatické zmény O O
12.2 za zénikem civilizace miz{ byt klimatické zmény 0 O
12.3 zénik civilizace mohl byt zptsoben klimatickymi zménami O O
12.4 zénikem civilizace miZe odpovidat klimatickym zménam 0o 0O
Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich dvojic, zda vyjadiuje ve vychozim textu
stejnou skutecnost (ANO), nebo ne (NE).

ANO NE
13.1 méli vypracovin — chrénily O O
13.2 pfed nasim letopoctem — pied Kristem 0O 0O
13.3 harrapskd kultura — protoindické civilizace 0 O
13.4 prestaly monzunové desté ~ vétsina tzemi vyschla O 0O



14. Které z nasledujicich slov nejlépe nahrazuje nevhodné uzity vyraz podnebt
v poslednim souvéti vychoziho textu?
A) klima
B) oblast -
C) pocasi
D) piiroda

15. Které z nasledujicich slov ve druhém odstavci vychoziho textu je uzito v chybném
tvaru?

A) prvnich

B) existovaly
C) impozantni
D) vypracovin

16. Opravte chybu ve sklofiovani v prvnim souvéti vychoziho textu.

17. Naleznéte ve vychozim textu chybu ve shodé piisudku s podmétem.

18. Pritadte k jednotlivym obrizkim (18.1-18.4) odpovidajici popis (A-F).
(Kazdou moznost z nabidky A-F miizete piifadit pouze jednou. Dvé moZnosti zbudou a nebudou pouity.)

18.1 18.2 18.3 18.4

A)  Hracka drzi mi¢ nad hlavou obéma rukama a nejspise bude stiilet na kos.

B) Hrécka je s rozkro¢enyma nohama ve vyskoku a sna% se chytit mi¢ na Grovni
hlavy.

C)  Hracka je v pohybu a zvedd mi¢ obéma rukama nad hlavu, pfipravuje se ke
stfelbé na kos.

D) Hracka se pohybuje dlouhymi kroky a s micem v levé ruce se nejspise chysta
vystrelit na kos.

E)  Hracka stoji Siroce rozkrotend a mi¢ drii vpravé ruce, nejspise se chystd mic
nahrat spoluhricce.

F)  Hracka md jednu nohu ve vzduchu a jednou rukou vysoko nad hlavou
odhazuje nebo chytd mi¢.



VYCHOZI TEXT K ULOZE 19:

Cestou domt jsem se hrozné t&il, jak hned po tom, co ptidu domt, si zapnu
pocitac a budu hrit. Jenze uz ode dveif jsem vidél na lednici seznam toho, co
mdm udélat. Nesnd$im domdci prace, zvl4st kdy? je brécha na $kole v piirodé
a doma se pfedpoklddd, e udéldm i préce, keery béin¢ déld on, tfeba vynieni
vodpadkii. '

(Edika)

~“
19. Najdéte ve vychozim textu véechna nespisovnd slova a piepiste je do spisovné
Cestiny.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 20-21:

Ano, Navahové na tom byli $patné. Véinu koni jim Utahové postfileli,
a protoZe stény kaitonu byly hladké jak zrcadlo a neposkytovaly nejmensi
moZznost tkrytu, vyuivali bojovnici mrtvych tél zvitat, aby se za nimi aspofi
trochu kryli. Dochdzeli jim i $ipy, a tak se odhodlévali ke stielbé, jen kdy#
méli cfl dplné jisty. Tu a tam nékeeii odvézlivei dokonce vybihali z tkrytu ve
snaze posbirat $ipy nepfatel. Utahii bylo tolik, #e zapliiovali kation po celé §iti
v n¢kolika faddch za sebou. Kdyby se nebyli objevili Timbabacové s Drollem,
Medvédem a ostatnimi lovci, byli by Navahové beze v§f pochyby ztraceni.

(K. May, Poklad na Stiibrném jezcre)

20. Ve kterém z ndsledujicich slov je ve vychozim textu pravopisna chyba?
A)  vyuzivali
B) dochézeli
C)  zapliovali
D) odhodldvali

21. Kterou z nésledujicich moznosti nejspise pokraéuje vychozi text?

A)  Bitevni viava se na chvili ztigila, kdyz Utahové 7jistili, Ze Navahiim pichdzi
posila.

B)  Odtud nepiitel pfitihnout nemohl, tudy se mohli p#ibliZit snad jen spiételeni
Navahové. ' :

C) Udoli se pongkud rozestoupilo, vinulo se v zdkrutech vy$ a vy a objevily se
i prvni kefe a stromy.

D)  Ale na néjaké zkoumdni nebyl ¢as, jen co pustili posledniho z Utahi,
Nintropan-hauey spéchal opét nahoru.

22. Merzikterou z nasledujicich dvojic slov je stejny vyznamovy vztah jako mezi slovy
mrkev — zeli?
A)  pero - dopis
B) vlak - tramvaj
C) nafadi - klesté
D) zpévik - pisen




VYCHOZI TEXT K ULOHAM 23-28:

Lodice zajely do pfistavi$té, které nebylo pod ol§ovymi stromy témé¥ vid‘ét,
ackoliv tam mohlo dobfe pfistat i nékolik lodi. ,

Kotlinou nad Bilou skdlou se rozléhal radostny pokfik. §ed1vy vik- objlma
statného syna, shrbend Osika hladi $tihlého Skokana.

Vsichni se zdrévi vrdtili!

Vsichni! ,

Jiz i pram doplul a je pfivdzan. Mnoho zbo%f na ném. Kdekdo poméaha
vynaSet nidklad na bieh. Jednoruky Jezevec, jemus ptedloni divoky med-
véd roztrhal levou ruku, vyndsi kozeny pytel s drahym pokladem nékolika
vzdcnych bronzovych véci, uschovanych ve vyhloubeném dfevéném $paliku.
Jednooky Sysel, kterému zase kdysi v piitce vyrazili kamenem oko, tdhne
velky méch soli.

- Skokan se vrdtil na pram, vzal za ruku ¢ernookou divéinu, dosud zakrytou
v stanu na voru, a vyvedl ji na bieh.

(E. Storch, V Seru ddvnych véki)

23. Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim
ve vychozim textu (ANO), nebo ne (NE).

oooQ

ANO N
23.1 Vypravy se zucastnilo nékolik plavidel. L]
23.2 Skokan je synem Osiky a Sedivého vlka. ]
23.3 Jezevec piisel béhem vypravy v bojich o jednu ruku. O
23.4 Bojovnici podnikli na lodich vypravu k daleké Bilé skile. [

24. Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich usekii vychoziho textu, zda je tvofen
dvéma pridavnymi jmény a jednim podstatnym jménem (ANO), nebo ne (NE).

ooog

ANO N
24.1 velky méch soli L
24.2 vynasi koZeny pytel L]
24.3 vzicnych bronzovych véci O
24.4 vyhloubeném dfevéném $paliku [

25. Napiste podstatné jméno, od néhoz bylo odvozeno prvni piidavné jméno

ve vychozim textu.
26. Vysvétlete vyznam slova plitka ve vychozim textu.

27. Podle kterého z nasledujicich useki vychoziho textu lze nejlépe odvodit
ptibliznou dobu déje?
A)  pristavi§té, které nebylo pod ol§ovymi stromy téméf vidét
B)  vzal za ruku ¢ernookou div¢inu, dosud zakrytou v stanu na voru
C)  kterému zase kdysi v pitce vyrazili kamenem oko, tdhne velky méch soli
D) vynési koZeny pytel s drahym pokladem nékolika vzicnych bronzovych véci

28. Ktery z nasledujicich asekii vychoziho textu je souvétim?
A)  Vsichni se zdravi vratili!
B) Jizipram doplul a je pfivazan.
C) Kdekdo poméhd vyndset ndklad na bieh.
D) Kotlinou nad Bilou skilou se rozléhal radostny pokiik.

i

]




